Analisi Matematica I, Esercitazioni, Anno Accademico 2013 -2014, Ingegneria Gestionale

Tortorelli
LEGENDA :
I principali testi e raccolte di esercizi a cui si fa riferimento in queste note sono: ‘
[GGS] M.Ghisi, M. Gobbino, “Schede di Analisi Matetmatica” |
[GGE] M.Ghisi, M. Gobbino, “Schede di Analisi Matetmatica”
(FM | A.Faedo, L.Modica, “Analisi 1, lezioni”

[ABC] E.Acerbi, G. Buttazzo, “Analisi Matetmatica. ABC 1: funzioni di une variabile”

Ogni gruppo di esercitzione & introdotto dagli esercizi pertinenti dei testi di esame degli anni
passati, con 1 seguenti riferimenti:

AACIPNGMEm ovvero AAExnPNGMEm:

AA sono le ultime cifre detl’anno accademico,

C se si tratta di prove in itinere (compitini),

Ex se si tratta di testi di appelli,

P sta per ‘parte dell’esame scritto’,

E sta per esercizio,

n il numero del compitino o dell’appello,

N & il numerc della parte dell’esame in questione(prima o seconda),
M & il numero del gruppo di versione del testo dello stesso esame
m il numero dell’esercizio.

Le soluzioni sono reperibili nella pagina personale di G. Alberti.

Il corpo dei gruppi di esercitazione & composto da testi quasi tutti manoscritti con numera-
zione delle pagine indipendente, oltre ai dattiloscritéi dei testi d'esame di cui sopra.

[neltre con:
* i indicano gli esercizi pilt impegnativi,
o quelli di approfondimento o estensione e quelli pid teorici.

VI GRUPPO DI ESERCITAZIONE, VIT: complementi su funzioni iperboliche,
calcolo di lunghezze, aree e volumi.
Manoscritto: da A] a B] paralello tra funzioni trigonometriche e funzioni iperboliche,
C| esempio svolto, esercizi.

Calcolo del volume del # tore ”

nelle note di A. Massaccesi,

Teoria relativa nei testi indicati e svolta a lezione




Testi di esame del sesto gruppo di esercitazioni: prime parti
Risolvere i seguenti esercizi senza dare dimostrazioni

Testi di esame del sesto gruppo di esercitazioni: seconde parti

Risolvere i seguenti esercizi motivando accuratamente le risposte.
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Volume del toro

Annalisa Massaccesi

20 novembre 2012

Qonsideriamo un toro (ciod una clambellal} diraggi0 < r < R: il toro ‘1';,—;— un golido di retazione
ottenuto ruotando imtorno ad un asse (di variabile z, nel nostro caso) un cerchio di raggio r il cui
centro dista R dall’asse stesso. Fare un disegno semplifica molto la spiegazione...

Vorremmo calcolare il volume del toro, V, integrando rispetto alla variabile = € [—r,r].

1. Fissiamo un’altezza e cerchiamo di caleolare - con metodi geometrici - Parea della sezione
del tore ad z fissato, che chiameremo A(z). Innanzitutto notiamo che la sezione del toro ad
altezza = '1'3,% una corona circolare, quindi, per calcolare A(z), basterd trovare i raggi della
circonferenza esterna @ di quella interna, rispettivamente.

Siccome r i3 % la lunghezza dell'ipotenusa di un triangolo rettangolo di altezza |z, ¢ sufficiente
il teorema, d1 Pitagora per ricavare che

raggio della circ. interna: R /7 - x?
raggio della cire. esterna: R+ +/r2—x2,

Dungue abbiamo che

2
Alzy=mn ((R + - wz) - (R —vri—z ) ) = dxR+/r? — 22,
2. Caleoliamo il volume del toro:
T
V= A(fn)dw:&le/ V12 —z?de = 4dnrR 111—-de

con il cambio di variabile z = rsint (da cui dz = r cosi df) otteniamo

/2
V= 4me Y1-=— ria: = 4nr’R cos? tdt. (1)
o =2

3. Ricordiamo che una primitiva di cos?t si trova per parti, con il seguente “rucco™ se chia-

miamo
1= /cosztdt,

allora, integrando per parti il prodotto cost - cost e ricordando la relazione fondamentale
della trigonometria 1 = cos® £ - sin? £, otteniamo

o =1

I = /COSQtdt:sintcost+/sin2tdt

= sintc0st+f(1 —cos? t) dt = sintcost +£—1T,




cipd

4. Completiamo (77), sicché

V= 47?9"2Rf

'rr/Z

—ar /2

. sin & cos
I =
2

cosltdt = dnr’ R

t+1

sintcost + ¢ |7/2
2 —7/2

=2r?R.




cioa

ginfcost + i
IZT

4. Completiamo (77), sicché

/2 1 /2
Vo= 4’JTT2Rf cos?tdl = dnriR smicost ¢ /

= 232 R
—r/2 2 -r/2







